
Wednesday 4.45 (Alexis Alexiou, 2015)
és az Eteros Ego (Sotiris Tsafoulias,
2016) címû filmek, valamint ez utóbbi

folytatásaként szolgáló Eteros Ego: Lost Souls
(Sotiris Tsafoulias, 2018) megjelenése lélegzet-
vételnyi friss levegõt jelentett a görög bûnügyi
narratívák tekintetében a mozik és a tévé szá-
mára. Alexiou és Tsafoulias alkotásai több do-
logban is különböznek a gyártás, reprezentáció
és fogadtatás terén. E különbségek egy része
abból is fakadhat, hogy a Wednesday 4.45-öt
alapvetõen mûvészfilmként tartják számon,
míg az Eteros Ego mint médiaközi projekt sok-
kal inkább a mainstreamhez sorolható. Mind-
ezen különbségek dacára az mindkét alkotás-
ról elmondható, hogy próbálnak eltávolodni a
görög audiovizuális fikció hagyományos eszté-
tikájától és finanszírozási modelljeitõl, illetve
tanúbizonyságot tesznek a görög kreatív ágaza-
tok pénzügyi válság utáni nehéz helyzetérõl.
Az elemzés arra is igyekszik felhívni a figyel-
met, hogy a görögországi audiovizuális ágaza-
tok megsegítése érdekében újra kell gondolni
az európai finanszírozási rendszert. E fejezet a
Fenia Cossovitsával,1 az Eteros Ego címû film
és sorozat producerével, illetve Alexis Alexiou-
val,2 a Wednesday 4.45 rendezõjével készített,
mégpedig az alkotások gondolatvilágával, ter-
vezésével, fejlesztésével és gyártásával kapcso-
latos interjúkra épül. Ezeket az exkluzív inter-
júkat pedig online interjúk, cikkek és sajtó-
anyagok egészítik ki. 2021/10

„Szükség van tehát az
európai finanszírozási
rendszerek, fõként 
a televíziós programok
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Eteros Ego 

Az Eteros Ego mint médiaközi projekt egy 2016-ban bemutatott játékfilmet és
egy kétévados televíziós sorozatot jelent. Az elsõ évad közvetítésére 2019-ben
került sor, a második évad forgatását pedig a jelenlegi pandémia késleltette, így
az csak nemrég fejezõdött be. Mind a film, mind a sorozat rendezõje Sotiris
Tsafoulias, a producere pedig Fenia Cossovitsa és a görög gyártócég, a Blonde.

Az Eteros Ego címû filmet a görög mozik csupán rendkívül rövid ideig vetí-
tették. Fennállt a gyanú ugyanis, hogy a filmben ábrázolt erõszakos cselekedetek
egy valós gyilkos számára nyújthattak ihletforrást, így a filmet gyártó stáb kény-
telen volt elállni a további vetítéstõl. Ehelyett Tsafoulias és partnerei nyílt hoz-
záféréssel feltöltötték a filmet a YouTube-ra, amely e cikk születésének idõpont-
jában elérte a 3.4 millió megtekintést. E siker hozzájárult az Eteros Ego: Lost
Souls címû televíziós sorozat formájában létrejött folytatás elkészültéhez, ame-
lyet a Cosmote TV, egy vezetõ görög fizetõs televíziós szolgáltató 2018-ban mu-
tatott be. A második évad címe Eteros Ego: Katharsis. 

Az Eteros Ego egyik meghatározó jellemzõje, hogy vegyíti a krimi és a thriller
sajátosságait a populáris kultúra szûrõjén keresztül láttatott ógörög civilizáció
elemeivel. A film és a sorozat struktúrája alapvetõen ugyanaz: a hatóságok egy
olyan gyilkos után nyomoznak, akit a bûncselekmények elkövetésében az ókori
görög mitológia, filozófia és vallás inspirált, a gyilkosságok elkövetése közben el-
torzítva az egyensúlyt, a jó és az igazság ideáit. Egy másik meghatározó jellem-
zõ, hogy Dimitris Lainis kriminológus, a film és a sorozat fõszereplõje Asperger-
szindrómában szenved. Az Eteros Ego egy okkult thriller, kapcsolódva ahhoz a
hagyományhoz, amelyet a Se7en (Fincher, 1995) vagy a True Detective (Pizzolatto,
2014) elsõ évada képvisel – olyan alkotások, ahol a komor atmoszféra, a para-
vallási és misztikus utalások, valamint a törvény mindkét oldalán lévõ torz lel-
kületû karakterek meghatározó jellemzõk.3

Fenia Cossovitsa rámutat néhány alapelvre a film és a televíziós sorozat gyár-
tásával kapcsolatban. A gyártó stáb felel a minõségért, a cél pedig, hogy mind
mûvészileg, mind technikailag felérjenek az európai és amerikai krimi legújabb
vívmányaihoz. Sotiris Tsafoulias egyetért ezzel, lerántva a leplet arról, hogy
több görög televíziócsatorna is megkereste a film sikere után. Szerettek volna
egy folytatást, ugyanakkor Tsafoulias tétovázott, mivel valami olyat szeretett vol-
na alkotni, ami túlmutat a legtöbb görög televíziós produkció gyakran szegé-
nyes, egyszerû, néhol egyenesen regresszív technikáin és esztétikáján.4

Fenia Cossovitsa az ógörög kultúra és mitológia, valamint a krimi elegyítését
hangsúlyozza. Úgy véli, ez teszi a sorozatot egyedivé a nemzetközi televíziós és
mozis palettán, sõt ezen túlmenõen egyfajta egzotikumot is sugároz a nem görög
nézõknek, a kulturális turizmus lehetõségét is kínálva ezzel. Különösképpen a
sorozatra igaz ez, amelyben az ógörög mítoszok és a bûnügyek közötti kapcsolat
erõsen kötõdik a nagy történelmi és kulturális múlttal rendelkezõ helyekhez,
mint például Elefszína és Kréta.

Megkérdeztük, hogy a görög társadalom valósághûen van-e ábrázolva az
Eteros Ego univerzumában, amire a válasza egyértelmû volt: „Épp ellenkezõleg.
Szorgosan próbáltunk kerülni mindenféle realizmust.”5 Késõbb részletezte azt
is, hogy ez különösen igaz a sorozatra nézve: „A sorozatokkal kapcsolatban azt
akartuk, hogy legyen meg a saját világa, a saját univerzuma. Gondosan ügyel-
tünk arra, hogy olyan helyeket, szituációkat teremtsünk, amelyek csak a sorozat-60
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ban léteznek, mint például a pszichiátriai klinika vagy a rendõrõrsök. Röviden,
nem volt célunk a tudatos realizmusra törekvés a díszletek, ruhák, fotográfiák
stb. terén.”6

Tehát az Eteros Ego-univerzum a görög társadalom egy képzelet szülte verzi-
ója. A bûntények és a nyomozás tekintetében ez különösképp igaz. Például a so-
rozatban az elsõ gyilkosság egy labirintusszerû, ultramodern és egyszerre góti-
kus érzést árasztó pszichiátriai létesítményben történik, mintha csak egy Edgar
Allan Poe-novellában játszódna. Hasonlóképp a rendõrõrs is egy komplex, de
hatékony létesítmény, amely az elérhetõ legmodernebb és innovatívabb techno-
lógiákon alapszik.7

Sotiris Tsafoulias tovább részletezi: „Rendelkezünk mi Görögországban a so-
rozatban látottakhoz hasonló pszichiátriai vagy rendõri létesítményekkel? Nem,
de miért kellene, hogy ez probléma legyen? Bárki rácsodálkozott már erre Spa-
nyolországban a La casa de papel fikciós univerzuma kapcsán? Nem az a dol-
gunk, hogy a nézõ realizmus utáni vágyát kielégítsük. Végül is maga az élet ta-
núskodik arról – azáltal, ami a mindennapokban történik –, hogy a képzeletnek
nincs, ami határt szabjon.”8

Ez a tudatos, nem realisztikus reprezentáció fonódik össze a banális
nacionalizmus9 egy elemével, amely az ógörög kultúra mint filozófia és életmód
felsõbbrendûségében, illetve egy new-age életstílushoz kötõdõ misztikus tudás
formájában nyilvánul meg. Az elkövetõk, hogy tetteiket igazolják, folyamatosan
eltorzítják és félreértelmezik ezt a kulturális örökséget. A fõszereplõ, Dimitris
Lainis viszont, kombinálva mélyreható tudását a sajátos személyiségébõl és
éleselméjûségébõl fakadó, fokozott érzékenységével és felfogókészségével, meg-
védi ezt az örökséget, és visszabillenti azt az igazság, az egyensúly és a boldog-
ság keresésére irányuló elvek felé. 

Giorgos Ziogas megjegyzi: „Sotiris Tsafoulias talán nem azért használja az is-
merõs görög tájakat, hogy egyfajta identitást biztosítson a sorozatnak, de mégis
képes arra, hogy egy sokkal lényegibb és egyben sokkal innovatívabb módon
olyan elemeket csempésszen bele, amelyek göröggé teszik azt: méghozzá a gö-
rög mitológia és filozófia révén.”10

Másfelõl viszont e nem realisztikus megközelítés ellenében a kortárs görög
társadalom egy tényalapú reprezentációja is megtalálható az Eteros Ego-
univerzumban. Megfigyelhetõ a mûvekben egy kritikus, néhol már-már szatiri-
kus nézet a görög társadalmi élet egyes negatív aspektusait tekintve. A film hi-
vatkozik a gazdasági világválságra, míg a sorozat sokkal finomabban tesz hason-
ló utalásokat. Példának okáért egy producer büntetésbõl történõ meggyilkolása
indirekt módon kérdõjelezi meg a könyörtelen kiszipolyozás, a szexizmus és az
edukálatlanság világát. 

Napjaink görögországi prostitúciójának eme kritikája azonban azokon az uni-
verzális és történeti problémákon nyugszik, amelyekhez Sotiris Tsafoulias ra-
gaszkodik: „Általában véve nem igazán szeretem, amikor a mozi vagy a televízió
társadalmi problémákat tematizál, mivel ezek jönnek és mennek. Ezzel homlo-
kegyenest ellentétesen úgy vélem, hogy az emberiséget érdeklõ idõtlen témák,
mint például a szerelem, az ítélõképesség vagy a bosszú szolgálhatnak a fikciós
mûvek megfelelõ inspirációjaként.”11

Annak ellenére, hogy különbözõ görög cégek együttmûködésében jött létre, a
lokális gyártású Eteros Ego készítõi törekedtek arra, hogy az alkotás elérje a nem-
zetközi bûnügyi film és televíziós sorozat stílusának szintjét. Emellett azonban
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a franchise hangsúlyozza, hogy a helyi gyártás kiaknázhatja a helyi színezetet
mint lehetséges módozatot, hogy eljusson a nemzetközi közönséghez. A figye-
lem, ami a nyílt hozzáférésû, YouTube-on terjesztett verziót övezte, már jelzi az
alkotás potenciálját, de mint helyi gyártás, az Eteros Ego franchise a koncepció
lehetõségei ellenére képtelen volt nagyobb nemzetközi visszhangot elérni.

Wednesday 4.45

A 2015-ben megjelent Wednesday 4.45 Alexis Alexiou rendezõ második játék-
filmje. A gyártásért cégek egy nemzetközi csapata (Németország: Twenty Twenty
Filmproduktion – Thanasis Karathanos, Görögország: CL Productions – Kostas
Lampropulos, Izrael: Pie Films) felelt. Az Alexis Alexiouval készített interjúnk-
ban a rendezõ a produkcióval kapcsolatos kérdésekrõl beszélt, illetve a görög
gazdasági válság és a film közötti komplex viszonyt ecsetelte. 

Amikor a film a görög mozikban futott, a kritikusok reakciói igen vegyesek
voltak. Néhol a hangvétel egészen pozitív: „A Wednesday 04:45 egy noir [...],
amely a mûfajjal kapcsolatos legátfogóbb tudással készült [...] egy valódi
mozifilm.”12 Viszont néhol meglehetõsen visszafogott: „Egy modern neonoir,
amelybe nehézkesen épülnek be az ázsiai színházra tett utalások, az önkritikus
humor és a válság alatti Görögország leegyszerûsített allegóriája.”13 A film a le-
hetséges 10-bõl 6,8-as értékeléssel rendelkezik az IMDB-n 1184 szavazat alap-
ján, ami nem jó, de nem is tragikus. 

Megjelenése óta szerzett némi népszerûséget, napjainkra pedig a kétezer-tí-
zes évek egyik legjobb görög filmjeként tartják számon. Gyakran láthatjuk az év-
tized legjobb görög filmjeit tartalmazó listákon, amelyeket olyan, a filmkritiká-
nak szentelt weboldalak készítenek, mint amilyen például az Elias Fragkulis
filmkritikus által mûködtetett Free Cinema. Alexiou filmjének folyamatosan nö-
vekvõ népszerûségét mutatja az is, hogy a görög közszolgálati televíziós csator-
nák folyamatosan képernyõre tûzik. Jól láthatóan egy olyan zsánerfilm, mint a
Wednesday 4.45 alternatívát kínál nem csupán a mainstream görög film számára,
amely általában a legtöbb filmkritikus és nézõ által giccsesnek és rossz minõsé-
gûnek tartott vígjátékokat jelenti, de a Jorgos Lanthimos, Athina Rachel Tsaggar
és Alexandros Avranas stb. nevével fémjelzett híres „Wierd Wave” mûvészfil-
mek számára is.14 Ebbõl kifolyólag a Wednesday 4.45 tekinthetõ egy olyan film-
nek is, amely az intellektuális és a nyárspolgári határán helyezkedik el.

A Wednesday 4.45 egy görög dzsesszklub tulajdonosának sötét és drámai törté-
nete, aki megpróbál véget vetni a román maffiával folytatott illegális ügyleteinek,
miközben egyre beljebb húzza az erõszak spirálja. A krimifókuszú cselekményt
gyakran szakítják meg a társadalmi és egzisztenciális elmélkedések pillanatai, va-
lamint némi fekete humor is. A film szocio-politikai elemei hangsúlyosak, mivel
a cselekmény 2010-ben játszódik, amikor a gazdasági világválság a leginkább súj-
totta Görögországot, ennek következtében pedig egy erõs, gazdasági értelemben
vett antiliberális perspektíva húzódik meg a film hátterében. Athén ábrázolása
a klasszikus noirfilmes esztétikát vegyíti Frank Miller képregényeivel: ez az
Athén elveszik a félhomályban, a neonfényekben és a félig-meddig elhagyatott
épületek tengerében. 

Alexiou hangsúlyozza, hogy a film szociopolitikai témái nem csupán a ren-
dezõi döntése szempontjából tekinthetõk kulcsfontosságúnak, hanem a film
gyártása és finanszírozása szempontjából is. Mikor elõadta a film ötletét a német62
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producereknek, köztük a görög–német Thanasis Karathanosnak, a legfõbb
elõnynek a krimi mûfaja és a gazdasági válság témája bizonyult.  A film ötletét
elfogadták: „mint noir film, egy bûnügyi film Görögországban a válság idején. Ez
volt a koncepció a kezdetektõl fogva. Segített minket abban, hogy pénzt szerez-
zünk Németországból, mivel a németek érdeklõdést mutattak a krimi mûfaja
iránt. A németek gyártanak bûnügyi sorozatokat, azt nem tudom viszont, hogy
õ [Karathanosz] hangsúlyozta-e annyira a válságot... Mindegy is, a lényeg, hogy
akkoriban nagyon érdekelte õket a görögországi szituáció, és hogy mi történik
Görögországban a válság idején.”15

Alexiou elmondta, hogy tudatosan használt film noir/neonoir tér-, idõ-, cse-
lekmény- és részben karakteralkotási sémákat. Egy érdekes ellentmondás figyel-
hetõ meg, mondja, a realizmuson alapuló gazdasági válság reprezentációja, és a
noir film mûfajával való önreferenciális és kreatív dialógus között. Alexiou kü-
lönösképpen a mûfajnak a kapitalista gazdasági rendszer vonatkozó inherens
kritikáját igyekezett felhasználni. 

A film noir szociopolitikai jegyeit szem elõtt tartva Alexiou kifejtette, hogy a
Wednesday 4.45 több szempontból is tudatosan reflektál bizonyos politikai té-
mákra. Különösképpen az 1950 utáni idõszakra, amikor is a nyugat-európai és
az egyesült államokbeli gazdasági és társadalmi normák (ideértve a szabadpia-
cot és a fogyasztói társadalmat), valamint a zene és az építészet importja jelen-
tették a fõ vezérelvet a görög állam és a görög nép többsége számára. Néhányan
amellett érvelnek, hogy e vezérelv egy kollektív ábránd volt csupán, amely meg-
annyi negatív következménnyel járt Görögországra nézve; ilyen volt például a
túlfogyasztás, amely részben felelõs a kialakult gazdasági válságért. 

E gondolatoktól inspirálva azt ecseteli Alexiou, hogyan keresett a forgatás
helyszínéül hatalmas, mára elhagyatott épületeket Athénban, és hogyan hasz-
nálta fel ironikus módon az ötvenes-hatvanas évek könnyen fogyasztható görög
dzsessz számait. A Wednesday 4.45 elemzõi hangsúlyozzák a rendezõ vízióját, a
tér16 vagy a noir film sajátosságai17, valamint a társadalmi-politikai, sõt ideologi-
kus perspektíva kapcsolatára fókuszálva.

Miután sikerült megegyeznie a Thanassis Karathanos képviselte Twenty
Twenty Filmsszel, Alexiou további finanszírozási formákat keresett a Greek Film
Centre és a görög állami televíziós csatornán (ERT) keresztül, amelyek a görög
filmrendezõket támogató hivatalos nemzeti intézményekként mûködnek. 
A gazdasági válságot azonban a görög kultúra finanszírozása is megérezte, így a
producerek számára a korábbi pénzügyi támogatás már nem volt elérhetõ.
Alexiou így más görög és izraeli magántulajdonú produkciós vállalatoknál kere-
sett segítséget. Ennek eredményeképp lett a Wednesday 4.45 az elsõ olyan görög
film, amely izraeli produkciós cégekkel együttmûködve jött létre. Annak ellené-
re ugyanakkor, hogy sikerült tetõ alá hozni a koprodukciót, és a film végül pénz-
ügyi támogatást kapott az EU Eurimages programjától, a finanszírozás nagy ré-
sze még mindig a német magántulajdonú produkciós cégektõl származott.

A Wednesday 4.45 kényes finanszírozási procedúrája nem példa nélküli az
elmúlt évtizedben a görög filmmûvészetben. Sõt egy vagy több görög cég külföl-
di, fõleg európai producerekkel való együttmûködése bevett gyakorlat. Ahogy
Lydia Papadimitriu hangsúlyozza: „Ugyan a koprodukció nem újszerû dolog 
Görögországban, egy sor különbözõ faktor, úgymint a válság következtében a
nemzeti finanszírozási alapok csökkentése, illetve a görög filmeknek a filmfesz-
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tiválokon való egyre nagyobb nemzetközi jelenléte miatt a koprodukciós tevé-
kenység egyre nagyobb mértéket öltött az országban.”18

2010-tõl, a gazdasági válság és Jorgos Lanthimos görög rendezõ nemzetközi
sikerének következtében a görög filmproducerek egy európai, nyitottabb gondol-
kodásmódot vettek fel: „A görög filmipar gyakran hivatkozik erre a változásra
mint a görög film »megnyílására«. A kifejezés a producerek/filmgyártók azon
gyakorlatára utal, miszerint különbözõ finanszírozási és kreatív együttmûködé-
seket és lehetõségeket igyekeztek felkutatni, és fokozatosan fordultak el attól,
hogy kizárólag csak állami támogatásra, illetve a helyi piac szûk üzleti lehetõsé-
geire legyenek ráutalva.”19

A Wednesday 4.45 kitûnõ példája az ehhez a tendenciához tartozó bûnügyi
filmnek. Ahogy a filmekkel foglalkozó szakemberek is rámutattak, a Wednesday
4.45 megkerüli a kortárs görög filmipar szokásos hierarchiáját.20 Bár a koproduk-
cióban a „nemzetközi orientáció”21 szinte kizárólag csak a „Weird Wave” mû-
vészfilmek terén figyelhetõ meg, ellentétben a „helyi piac szûk kereskedelmi le-
hetõségei által determinált filmekkel”,22 a Wednesday 4.45 sikeres bûnügyi film
lett, anélkül érve el a mainstream közönséget, hogy elvesztette volna
mûvészfilmjellegét. 

Konklúzió  

Alkotóik szerint az Eteros Ego és a Wednesday 4.45 is a 21. század elsõ évti-
zede során az innovációhiány és a befelé fordulás következtében fellépõ és a gö-
rög bûnügyi film és televíziós sorozatok stagnálását eredményezõ állapoton
igyekeznek túllépni. Ennek érdekében a rendezõk és a producerek a legújabb
európai és amerikai trendeket igyekeznek követni.

A Wednesday 4.45 a gyártási folyamatában, ti. a nemzetközi koprodukciós
gyakorlattal az európai mûvészfilmekhez közelít. Ezzel szemben az Eteros Ego
azzal, hogy gyártása mögött egy cég, a Blonde áll, a televíziós sorozatok görög-
országi gyártásának hagyományos produkciós logikáját követi. A különbözõ
gyártási módszerek megmutatkoznak a filmek recepciójában is: míg a Wednes-
day 4.45-öt alapvetõen némi nemzetközi vonzerõvel felvértezett mûvészfilmnek
szánták, addig az Eteros Ego egy szélesebb körû helyi televíziós közönséget szer-
zett magának. Mindkét vállalkozás elmossa a határokat a niche, a mûvészfilm és
a populáris kultúra között.

Különösképpen a Wednesday 4.45 sikeres társfinanszírozási modellje jelzi a
transzeurópai film- és sorozatgyártási finanszírozási alap átalakításának szüksé-
gét. Látszik az igény arra, hogy mind a finanszírozás, mind a figyelem fókuszát
áthelyezzék az immár kifogástalanul mûködõ észak-európai országok helyett az
olyan kevésbé fejlett régiókba, mint például Görögország, vagy legalább az olyan
régiókban ösztönözzék a koprodukciós modell használatát, ahol elenyészõ ha-
gyománya volt eddig az együttmûködésnek.

A két kiemelt alkotás finanszírozási modellje tehát rámutat a transzeurópai
film- és sorozatfinanszírozás átalakításának szükségességére. A nemzetközi kö-
zönség stilisztikai és narratív igényeinek való megfelelés ellenére az Eteros Ego
franchise még mindig nem volt képes elérni egy transznacionális közönséget,
míg a görög–német–izraeli koprodukciós modell a görög film- és sorozatgyártás
egy új, követendõ mintáját jelzi. Annak ellenére, hogy a transznacionális euró-
pai finanszírozási programok nem igazán ösztönzik, a társfinanszírozás és a64
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nem zet kö zi együtt mû kö dés tû nik a gö rög or szá gi pro du ce rek szá má ra a leg meg -
fe le lõbb mód nak ar ra, hogy nem zet kö zi ori en tá ci ó juk meg erõ söd jön. 

Szük ség van te hát az eu ró pai fi nan szí ro zá si rend sze rek, fõ ként a te le ví zi ós
prog ra mok fi nan szí ro zá sá nak új ra gon do lá sá ra, és az eb ben a fe je zet ben elem zett
két al ko tás fi nan szí ro zá sá ból szár ma zó be lá tá sok azt mu tat ják, hogy e rend sze -
rek át ala kí tá sa elõ nyös nek bi zo nyul hat a nem zet kö zi im pul zu sok kal ren del ke zõ
he lyi gö rög pro duk ci ók szá má ra.

Krek Nor bert for dí tá sa
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